

2011年中央、国家机关录用公务员考试《申 论》试卷(一) 省级以上(含副省级)综合管理类

【参考答案】

- (一)认真阅读给定资料,简要回答下面两题。(20分)
- 1. 给定资料4写道: "黄河健康生命的主要表现形式就是'三善',即: '善淤、善决、善徙',这是一个为几千年历史所反复证明的基本事实。"请结合对这句话的理解,谈谈你对黄河自身规律的认识。(10分)

要求: 简明、完整。不超过200字。

黄河的自身规律主要体现在"善淤"、"善决"和"善徙"三个方面。(1)"善淤"指 黄河易淤积。黄河携带的泥沙在河道大量淤积,使其成为名副其实的"地上悬河"。(2)"善 决"指黄河易决口。从公元前602年至1938年,黄河下游共决口1590次,可谓"三年两决口"。

- (3) "善徙"指黄河易改道。两千多年间,黄河共改道26次,冲刷出了华北平原。要维持黄河的健康,就要尊重它自身的发展规律,按照这种规律进行治理与开发。
- 2. 给定资料5介绍了汉代王景治理黄河的思路和做法。请概括王景治河后黄河安澜800年的主要原因。(10分)

要求: 简明扼要, 条理清楚。不超过200字。

- (1)投入较大。王景率几十万兵士和民工开展治黄,历时一年,用费亿钱。(2)路线较优。王景所选的东汉故道河身较短,地势较低。(3)措施有效。利用沿河大泽放淤的工程措施对延长行河年限非常有效。(4)河患较少。在这段历史时期,黄河流域内大暴雨较少,下游多分支和湖泊洼地,较少发生水患。(5)输沙量减少。由于当时黄土高原地区人口减少,植被得到了恢复,进入黄河的泥沙大大减少。
- (二)给定资料3介绍了密西西比河、亚马逊河、尼罗河等流域出现的生态危机以及各国政府的治理举措。请对这些资料进行归纳,并说明我国治理黄河可以从中受到哪些启示。(20分)

要求:内容具体,表述清晰。不超过300字。

我国可以从密西西比河、亚马逊河、尼罗河遇到的危机和采取的措施中得到如下启示:

(1)密西西比河:要及时完成计划工程;要考虑大坝对整个生态系统可能造成的负面影响,考虑航运与其他活动的相容性;必须解决泥沙淤积问题,减少船闸、大坝等设施对泥沙冲击的拦截,同时保护湿地,涵养水源;全面规划,从整体上考虑航运与环境的关系,采取综合



治理措施。

- (2) 亚马逊河: 合理开发森林, 杜绝过度砍伐; 减少肥料和农药对河流的污染; 加大法律法规的执行力度。
- (3) 尼罗河: 预先估计人口增长对河流可能造成的影响;减少工业、农业和生活废水的排放;对出现的问题及时治理;转变观念,认识到治河对于人民群众生产生活和整个国家的重要意义。
- (三)国家某部门拟编写一本以"黄河"为主题的宣传手册,作为对青少年进行爱国主义教育的材料。宣传材料由四个部分组成,依次为:"黄河之水天上来"、"黄河与中华文明"、"黄河的治理与开发"、"黄河精神万古传"。请参考给定资料,分别列出每个部分的内容要点。(20分)

要求: (1) 切合主题: (2) 内容全面,表述准确,有逻辑性: (3) 不超过400字。

黄河,发源于青海,途经九省注入渤海,有着源头海拔高、流经面积广、所经地势变化大、水流落差大的特点,形成了独具特色的"黄河之水天上来"的自然景观。

黄河流域作为我国开发最早的地区,孕育了灿烂的华夏文明。我国最古老的文字——甲骨文和最初的王权——夏王朝在这里出现,秦腔、豫剧等戏剧艺术形式在这里成形,一大批历史 人物、文化巨匠在这里生生不息,这些都奠定了华夏文明的根基。

在黄河文化演进发展的过程中,对黄河自身的治理与开发始终占据着重要地位。当代黄河防洪体系的建设,充分利用了黄河的水资源,灌溉面积增加;人工改道,使黄河三角洲变为鱼米之乡。但是当下不断加重的污染和逐步升高的含沙量已成为黄河治理中亟待解决的问题,如不及时解决,将会带来严重的灾难和损失。

黄河作为中华文明的发祥地,承载着博大、包容、自强不息和艰苦奋斗的精神,绵延不绝,流传至今。作为中华儿女,我们有责任、有义务将黄河精神发扬光大。

(四)请参考给定资料,以"弘扬黄河精神"为主题,自选角度,自拟题目,写一篇文章。 (40分)

要求。(1)中心论点明确,有思想高度; (2)内容充实,有说服力; (3)语言流畅, 1000字左右。

【参考例文】

传承民族经典 弘扬黄河精神

黄河,这条素有中华民族"母亲河"之称的蜿蜒长河,繁衍生息出了华夏五千年的文明史。



她不仅哺育了中华儿女,创造了光辉灿烂的华夏文明,更给我们后世子孙留下了经久不衰的黄河精神,引领我们不断开拓进取。振兴中华,不仅是时代的要求,更是我们这一代中华儿女肩负的历史重任。为此,我们必须传承民族经典,弘扬黄河精神,实现中华民族的伟大复兴。

弘扬黄河精神,振兴中华,必须坚持以实事求是为核心的求真务实精神。千百年来,黄河 儿女在治黄用黄的过程中不断发挥聪明才智,改造自然,利用自然,在总结前人经验的基础上, 坚持按照黄河特有的自然规律治理和开发黄河,实现了大河与人的和谐共生。由此出现了大禹 治水重在疏导等符合黄河自身规律的科学利用、合理改造自然的例子。今天,我们在实现中华 民族伟大复兴的历史重任面前,必须实事求是,认清时代发展的规律,立足于社会主义初级阶 段的基本国情。我们对待发展既不能妄自菲薄、自甘落后,也不能脱离实际、急于求成,必须 坚持求真务实的精神,牢牢抓住经济建设这个中心,深化改革开放,实现科学发展。

弘扬黄河精神,振兴中华,必须坚持以自强不息为核心的民族自强精神。几千年来,中华民族之所以能不断发展、经久不衰,根本原因就在于自强不息的民族自强精神。正所谓"天行健,君子以自强不息",因为有了自强不息的精神,每当有外敌入侵的时候,我们听到的是黄河母亲的怒吼,看见的是华夏儿女用血肉筑起的钢铁长城。今天,回首历史,放眼未来,我们必须自强不息,不断开拓进取,这是时代的呼唤、民族振兴的要求。我们必须把自强进取的无限拼搏精神同愚公移山的不懈奋斗精神结合起来,既心怀凌云之志,又脚踏实地,用辛劳和汗水将这种民族精神镌刻在中华民族的伟大复兴之路上。

弘扬黄河精神,振兴中华,必须坚持以自信、毅力和智慧为核心的改革攻坚精神。中国改革步入深水区,意味着改革进入攻坚阶段。在这个阶段,任何一个改革都是一块"硬骨头"。如果没有自信,缺乏实现目标的勇气,或者缺乏毅力,知难而退,或者缺乏智慧,不善聪明应对各种困难、挑战和阻力,就很难把这些"硬骨头"一一啃下来。因此,我们必须以破釜沉舟、壮士断腕的决心,以改革者大无畏的精神引领未来发展,实现中华民族的大发展、大繁荣。

黄河是中华民族的摇篮,哺育了中华民族的成长,孕育了灿烂辉煌的中华文明,同时,它也体现出了我们伟大而又坚强的民族精神。在新的历史起点上,我们必须在敬仰与图强中传承历史,在担当与奋斗中开创未来,传承民族经典,弘扬黄河精神,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗,为实现中华民族的伟大复兴而贡献力量!